КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Тема номера: «Социальные детерминанты устойчивого развития»

В представленном читателю выпуске журнала «Уровень жизни населения регионов России» содержатся методологические и аналитические работы, посвящённые современным экономическим, социологическим и философским аспектам развития России и её регионов, международный опыт и новости научной жизни.

Рубрика «ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ» представлена статьями теоретико-методологической и аналитической направленности, исследующими демографические проблемы Дальнего Востока, зарубежные эксперименты с безусловным базовым доходом, государственно-частное партнёрство в здравоохранении, инвестиционные взаимоотношения между государством, инвесторами и обществом в обеспечении доступной социальной инфраструктуры, меры поддержки многодетных семей, отношение детей и молодёжи к современным проблемам общества, монетарные установки молодёжи.



Статья «Дальний Восток: как остановить отток населения и сделать его привлекательным? (полемические размышления)» *Ю.А. Авдеева*, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника Федерального государственного бюджетного учреждения науки Тихоокеанского института географии Дальневосточного отделения Российской академии наук, посвящена поиску решений демографических проблем в условиях убывающего населения Дальнего Востока. В работе показаны особенности дальневосточных демографических проблем, раскрываются причинно-следственные связи между экономической специализацией региона и социальными условиями жизни, оцениваются существующие меры для организации жизни и деятельности на Дальнем Востоке. В статье рассматриваются дискуссионные вопросы, связанные с моделью пространственной организации хозяйства и населения, которая будет отвечать требованиям высокой эффективности экономики и повышению уровня жизни населения, а также требующие осмысления того, что положить в основу демографической и миграционной политики для обеспечения роста численности населения Дальнего Востока. Журнал приглашает в последующих выпусках развернуть дискуссию о перспективах народонаселения российского Дальнего Востока и приглашает других авторов опубликовать результаты своих исследований по этой проблематике.

В статье «Зарубежные эксперименты с безусловным базовым доходом: подходы, результаты, интерпретации, уроки для России» Ю.Д. Квашнина, канд. ист. наук, руководителя Центра европейских исследований Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук, цель исследования состоит в том, чтобы выяснить, в какой мере накопленный опыт, связанный с внедрением базового дохода, включая его переходные формы, позволяет оценить возможные риски и положительные эффекты практической реализации данной идеи. В работе представлены концептуальные основы безусловного базового дохода (ББД), рассмотрены аргументы исследователей «за» и «против» его внедрения. Автором показана информационная база, которая легла в основу исследования, обозначены ключевые характеристики ББД. В статье анализируются различия в дизайне практических экспериментов по введению ББД в разных

странах и обуславливающие их факторы, оцениваются результаты экспериментов, а также показана их интерпретация учёными. По результатам исследования сформулированы выводы и уроки для России в отношении проектов по внедрению базового дохода как одного из направлений апробации новых инструментов социальной политики.

Статья «Государственно-частное партнёрство в здравоохранении: пример города Москвы» *Н.С. Григорьевой*, д-ра полит. наук, профессора, профессора кафедры политического анализа факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова, *С.А. Соболева*, магистра в сфере государственного и муниципального управления факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова, посвящена государственно-частному партнёрству (ГЧП) как одному из приоритетных направлений развития здравоохранения. В работе показаны особенности развития законодательства о ГЧП в России, рассматриваются инфраструктурные проекты ГЧП в сфере здравоохранения на региональном уровне, сформулированы сильные и слабые стороны продвижения ГЧП в нашей стране. Наряду с этим, в статье представлен аналитический обзор проектов ГЧП в сфере здравоохранения в г. Москве, в том числе нормативных правовых актов по регулированию их механизмов и региональной специфики. Авторы рассмотрели ГЧП-проекты, действующие в г. Москве на разных стадиях реализации, а также привели конкретный пример реализации ГЧП в г. Москве.

В статье «Доступная социальная инфраструктура vs. государственно-частное партнёрство» В.В. Максимова, канд. экон. наук, председателя совета директоров АО «ТРАНСПРОЕКТ Групп», члена Делового консультативного совета по государственно-частному партнёрству Европейской экономической комиссии ООН, предметом исследования являются инвестиционные взаимоотношения между государством, инвесторами и обществом и создание условий для обеспечения современной социальной инфраструктурой и социальными услугами широкие слои населения. Работа направлена на совершенствование механизма государственно-частного партнёрства для обеспечения требуемого уровня экономической доступности объектов социальной инфраструктуры, находящихся в государственной или муниципальной собственности. В статье рассматриваются теоретические аспекты по теме исследования, раскрывается практическая картина экономической доступности социальных услуг и объектов в нашей стране, определяется иррациональность поведения инвесторов. Автор анализирует уровень использования механизма государственно-частного партнёрства для развития социальной инфраструктуры и определяет направление, в котором следует продолжить исследования.

В статье «Формирование системы мер реальной поддержки многодетных семей» Н.А. Восколович, д-ра экон. наук, профессора, профессора экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, И.Ч. Асхабалиева, канд. экон. наук, доцента Дагестанского государственного университета филиала в г. Хасавюрт, целью исследования является анализ и разработка рекомендаций по прямой реальной поддержке многодетных семей для преодоления тенденции депопуляции. В работе уточнены категории «многодетная семья», «малоимущая семья» и «малообеспеченная семья», дифференцированы по разным признакам меры государственной поддержки многодетных семей. Также проанализирована роль многодетных семей в решении демографических проблем, показано влияние разных факторов на сокращение репродуктивного контингента, рассмотрены меры государственной поддержки семей, имеющих статус «многодетные». В статье рассмотрен прогрессивный зарубежный опыт по использованию прямых реальных мер поддержки многодетных семей и даны рекомендации по повышению эффективности мер поддержки многодетных семей для улучшения демографической и социальной ситуации в нашей стране.

В статье «Современное детство и социально-экономические вызовы» Е.И. Медведевой, д-ра экон. наук, доцента, ведущего научного сотрудника лаборатории исследования поведенческой экономики Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), С.В. Крошилина, канд. техн. наук, доцента, старшего научного сотрудника лаборатории исследования поведенческой экономики Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН) представлены результаты исследований по изучению отношения детей и молодёжи к современным проблемам общества. Исследование направлено на систематизацию понятия «детство», оценку социально-экономических вызовов и выявление основных противоречий, с которыми сталкивается социум в вопро-

сах воспитания и обучения детей. В работе показана трансформация поля «детство», раскрывается его статистический аспект, рассматриваются риски современного детства. Также показаны результаты исследований, проведённых по авторским методикам изучения вопросов брачно-семейных отношений, здоровья и здорового образа жизни, отношения детей и молодёжи к информационно-коммуникационным технологиям. В статье рассмотрено влияние пандемии COVID-2019 на детство и раскрывается практическая значимость предложенных подходов и полученных результатов.

В статье «Монетарные установки молодёжи в условиях социально-экономической нестабильности» Н.В. Аликперовой, канд. экон. наук, доцента Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, ведущего научного сотрудника лаборатории исследования поведенческой экономики Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), рассматриваются результаты исследования поведения молодёжи на современном финансовом рынке. В работе обосновывается актуальность исследования установок, влияющих на формирование финансового поведения молодёжи в нестабильных условиях, и представлены некоторые результаты масштабного исследования поведения молодёжи г. Москвы на финансовом рынке в марте 2021 г. В статье показаны методы исследования, приведены «паспортные» характеристики респондентов, проанализированы ответы респондентов. Также определены направления совершенствования программы развития среды для реализации финансово грамотных стратегий.

Рубрика «СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ» представлена публикацией, посвящённой социальному нарциссизму.

В статье «Social narcissism – how society pushes us to overestimate our capacities, leaving many behind» или «Социальный нарциссизм – как общество подталкивает нас переоценивать свои возможности, оставляя многих позади» П. Херрманна, д-ра хабил., профессора, научного сотрудника Центра по правам человека Юридического факультета Центрального Южного университета (КНР), М.А. Юдиной, канд. социол. наук, старшего научного сотрудника лаборатории проблем уровня и качества жизни Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИСЭПН ФНИСЦ РАН), представлена концепция «overlife» («сверхжизнь» и «перепроизводство жизни» в одном). В работе рассматриваются проблемы современного развития общества, в центре внимания авторов – цифровизация общества и специфическая форма цифрового неравенства. Исследование направлено на то, чтобы прояснить взаимосвязь между функциональными и структурными изменениями в обществе. В статье анализируется социальный факт постоянной перегрузки личной жизни в условиях цифровизации, показаны тревожные когнитивные и психологические изменения.

Рубрика «ФИЛОСОФСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ» представлена статьями, посвящёнными сервисной модели науки и информационной гигиене.

В статье «Сервисная модель науки, или к вопросу об изменении статуса науки в обществе» С.А. Хмелевской, д-ра филос. наук, профессора, профессора Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова философского факультета, кафедры философии естественных факультетов, объектом исследования выступает наука как социальный институт. Исследование посвящено формированию и специфике общественных отношений, обусловленных появлением сервисной науки под влиянием социокультурных изменений, связанных с развитием общества потребления и переходом к обществу знаний. В работе представлены положения, из которых исходит философский подход к анализу науки, определяется место науки в обществе потребления. Также рассмотрены причины, которые привели к появлению сервисной науки, показаны позитивные моменты и риски при её формировании. Автором представлено осмысление сервисной науки в философии науки и сделаны выводы о развитии сервисной науки и его влиянии на статус науки как института и социальную значимость.

Статья «**Проблема информационной гигиены и актуальность позднеантичной этики**» **А.А. Пылькина**, канд. филос. наук, доцента кафедры общественных наук гуманитарного института СПбПУ Петра Великого, **В.А. Серковой**, д-ра филос. наук, профессора кафедры общественных наук гуманитарного института СПбПУ Петра Великого, **М.С. Пылькиной**, канд. филос. наук, ассистента кафедры культурологии СПбГУКИ, направлена на то, чтобы эмпирически установить актуальность позднеантичных этических практик для современного цифровизированного человека. В работе показан

комплекс новых проблем общества в условиях цифровой реальности, рассмотрены возможности позднеантичных философских школ для профилактики деструктивных воздействий цифровизированного мира. Авторы рассматривают понятие информационной гигиены и обосновывают потребность в ней. В работе показаны методы для обоснования потребности в информационной гигиене, проанализированы результаты социологических исследований деструктивных воздействий информационных технологий на детей и молодёжь. Также рассмотрена матрица «заботы о себе» как система практик спасения в эпоху поздней античности, показаны основные установки исследователей. По результатам исследования даны выводы о значении античных практик для обоснования стихийных проявлений информационной гигиены.

Рубрика «**КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ**» представлена публикацией, показывающей роль поэзии в культурной доминанте управления социально-экономическим развитием общества.

В статье «Магия слова мудрого поэта великой страны» Г.Г. Мачхелян, канд. экон. наук, доцента, редактора по международной информации журнала «Уровень жизни населения регионов России», раскрывается поэтическое, прозаическое и публицистическое творчество народного поэта Дагестана и России Расула Гамзатова и его значение для культурного развития общества. Цель работы – раскрытие роли поэзии в культурной доминанте управления социально-экономическим развитием общества. В статье прослеживается путь Расула Гамзатова к мировому признанию, продемонстированы его творческие и гражданские качества. В работе оценивается актуальность творчества Расула Гамзатова для культурной составляющей развития современного общества. Редакция благодарит дочь великого поэта России, Патимат Расуловну, любезно предоставившую автору статьи доступ к семейному архиву Гамзатовых.

СЛОВО О ВАЛЕРИИ ВЛАДИМИРОВИЧЕ ЕЛИЗАРОВЕ

В рубрике представлен некролог от редакции, посвящённый Валерию Владимировичу Елизарову (26.08.1949 – 08.07.2021) – известному российскому учёному, канд. экон. наук, доценту, научному руководителю лаборатории экономики народонаселения и демографии, ведущему научному сотруднику экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, члену редакционного Совета журнала «Уровень жизни населения регионов России» и его постоянному автору.

Памяти В.В. Елизарова посвящено также слово от сотрудников лаборатории экономики народонаселения и демографии НИИ региональной экономики Севера Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова **А.С. Барашковой** и **О.М. Тарасовой-Сивцевой.**

Главный редактор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор экономических наук, профессор В.Н. Бобков